2022年秋季学期市直初中教学质量监测
八年级  物 理
（考试时间90分钟  满分100分）
注意事项：试卷分为试题卷和答题卡两部分，答案一律写在答题卡上，在本试题卷上作答无效。
第Ⅰ卷（选择题  共32分）
一、单项选择题（每小题2分，共32分。每小题只有一个选项是正确的。请考生用2B铅笔在答题卡上将选定的答案标号涂黑。）
[bookmark: e5f785ac-c5ad-4c77-8144-5765f13f35c9]1.  下列数据最接近我们生活实际情况的是(    )
A. 一名初中学生的质量约为	B. 人体感觉教室内舒适的温度值约为
C. 中学生做一套眼保健操的时间约为	D. 人正常行走时的速度约
[bookmark: 51a592dc-536e-4469-bb20-f45ff7c7c4c3]2.  小明用天平和量筒测量某种液体的密度，得到的数据如表，则量筒的质量与液体的密度分别是(    )
	液体与量筒的质量
	
	
	
	

	液体的体积
	
	
	
	


A. ，	B. ，
C. ，	D. ，
[bookmark: f96d0edc-2b3d-4ebe-b5c4-92dc29bf2e3c]3.  小明利用如图所示的装置，探究平面镜成像的特点。下列说法正确的是(    )

A. 用玻璃板代替平面镜，目的是使蜡烛的像更清晰
B. 使用相同的蜡烛、，目的是比较像与物的大小
C. 将光屏放到像的位置，光屏能够承接到像
D. 将蜡烛靠近玻璃板，它所成的像变大
[bookmark: 9ec6b139-af72-49f0-b99b-ad02ded23218]4.  卖散装米酒和酱油的某商店，用如图所示的竹筒状容器来量取米酒或酱油，装满对应的商品质量都是，已知，，下面说法正确的是(    )
[bookmark: b1995072-2be9-4951-a9d1-be4323113233]A. 甲容器是量取米酒的B. 若两个容器均装满酱油，质量相同
C. 甲容器的体积与乙容器的体积之比是：D. 若两容器均装满米酒，乙比甲多装了
5.  关于光现象的相关知识，小孔成像，坐井观天都可用光的直线传播知识解释；皮鞋擦油、抛光是为了使鞋面更光滑，而发生镜面反射；湖水中出现“鱼在云中游”的奇异现象，水中的“鱼”和“云”都是光的折射现象造成的；红外线可用来遥控，紫外线可用来灭菌。上述判断中，说法正确的是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: ea493665-4700-43a2-a4c5-b71bb1f9ca9c]6.  如图是甲和乙两种物质的质量与体积关系图像，下列说法正确的是(    )
	
	


A. 若甲、乙的质量相等，则甲的体积较大B. 若甲、乙的体积相等，则乙的质量较大
C. 当乙的体积为 时，其质量为 D. 甲的密度为 
[bookmark: 8f7eaf7d-a865-4c19-ade7-bba99544f5b9]7.  图是某次实验中获得的声音的波形图，下列说法正确的是(    )

A. 乙和丁的音色和音调均相同	B. 比较乙、丙两个波形图，乙的音调高
C. 比较甲、乙两个波形图，甲的音调高	D. 比较甲、丙两个波形图，丙的响度大
[bookmark: be88e0d5-ccfc-4af7-959e-61cd9b020a29]8.  下列措施中，能使蒸发减慢的是(    )
A. 用干手器将手上的水吹干	B. 把湿衣服晾在通风向阳处
C. 用扫把将地面上的水扫开	D. 把新鲜的樱桃装入保鲜盒放在冰箱内
[bookmark: 32da81f7-b3c2-47a2-b19e-26a42a7974b9]9.  除夕夜，小北为家里人表演了“空碗变硬币”的小魔术，茶碗看起来是空的，他慢慢往茶碗中倒水时，茶碗中就出现了一枚硬币。妈妈对这个魔术进行了下列解释，其中正确的是(    )
A. 起初看不见硬币是因为光沿直线传播，茶碗挡住了光线
B. 倒上水能看见硬币是光从空气射入水中发生折射造成的
C. 倒水后看见的硬币是硬币的实像
D. 倒水后茶碗底看起来比实际位置深
[bookmark: b3b8b695-868a-4c92-9ecb-0d92c28fbafb]10.  密度与生活有紧密的联系，下列说法错误的是(    )
[bookmark: 6c44828f-abec-4a10-9f8b-34a654123624]A. 鉴别一个实心的金属球到底是不是铁做的，只需测出它的密度即可作出准确判断
B. 飞船尽可能采用强度高，密度小，性能优良的新材料制造
C. 农民常用一定密度的盐水进行选种
D. 冬季与夏季煤气的价格不同的原因之一是煤气在两季的密度不同
11.  关于光的传播，下列说法中正确的是(    )
A. 太阳和月亮都属于光源B. 光在同种均匀介质中沿直线传播
C. 光在真空中的传播速度是D. 折射角总是小于入射角
[bookmark: 00a338ab-08dd-4007-a18d-52df1ff8f8cd]12.  如图所示为向保温瓶中灌开水的情景，下列对此情景解释正确的是(    )
	
	


A. 灌开水时听到的声音是由保温瓶的振动产生的
B. 灌开水时听到的声音是通过水传入人耳的，速度为
C. 灌入水的过程中，由于空气柱长短改变，声音的响度在不断变化
D. 灌开水时通过音调可以判断瓶内水位的高低，水位越高，音调越高
[bookmark: a9e41bf7-a386-41a6-a163-3d8463357d59]13.  在一些洗手间装有热风干手器，洗手后用它可以很快把手烘干，如图所示。关于图中利用了哪几种方法加快水的蒸发，以下选项中正确、全面的是(    )
提高液体的温度  增大液体的表面积 加快液体表面空气流动速度

A. 	B. 	C. 	D. 




[bookmark: 56abd8e6-fc3f-423e-9fec-46cc34e4343b]14.  如图所示，现有五种光学元件，对如图的光路图，方框中可放入的元件为(    )

A. 或	B. 或	C. 或或	D. 或或
[bookmark: c4d52fd5-4bd1-4e3e-8e86-db81cbf11a4e]15.  如图，手机扫描二维码，相当于给二维码拍了一张照片，手机摄像头相当于凸透镜，影像传感器相当于光屏，下列说法正确的是(    )
[bookmark: de952b5f-9112-4cf0-bb5f-a08857bb6f7c]A. 物体上的二维码是光源B. 扫码时二维码要位于摄像头二倍焦距以外
C. 要使屏幕上二维码的像变小，只需将二维码靠近凸透镜D. 影像传感器上成的是正立的实像
16.  小明在一只空碗中放一枚硬币，后退到某处眼睛刚好看不到它，小华慢慢往碗中倒水，小明在该处又看到了硬币。这种现象可以用下列哪个光路图来解释？
A. B. C. D. 
第Ⅱ卷（非选择题  共68分）
二、填空题（每空1分，共15分。请把答案直接填写在答题卡相应的位置上，不要求写出演算过程。）
[bookmark: 1cfea4e6-3790-4fb4-ad74-9330f06ae26c]17.  如图是某小组绘制的海波熔化时温度随时间变化的图象。由图象可知海波的熔点是          ，熔化过程经历了          。由此图象发现熔化时间过短，不易观察熔化过程，请你为此提出改进方法：          。
[bookmark: b0d15989-692f-459c-8a0a-302818ca675f]
18.  用同一热源给一定质量的水加热，其温度与时间的关系如图中图线所示，若其它条件不变，
仅增加水的质量；仅增大液面大气压强；
既增加水的质量，同时减小液面大气压强。
则三种情况中，温度与时间的关系图线分别对应______、______、______选填图中“”、“”、“”或“”
[bookmark: 35e7bc89-ecfd-4fb5-8685-a61dd5f85fd1]19.  如图做一个纸风车，如果把风车放在点燃的酒精灯上方，风车能转动起来。这是因为点燃的蜡烛上方空气受热，热空气的密度______ 选填“增大”“减小”或“不变”，热空气______ 选填“上升”或“下降”而形成气流，带动扇叶转起来；根据气体密度的这种变化规律，房间里的暖气一般都安装在窗户______ 选填“上面”或“下面”。
	
	


[bookmark: 02e83278-0a33-4386-ab5f-cba190d330ac]20.  盘在武汉上空的“雾霾”严重影响着人们的生活，建筑施工是造成“雾霾”天气的主要因素。轰鸣的机器噪声是由于物体______产生的，围在各建筑工地的绿围墙可在______减弱噪声。但飞扬的尘埃却污染天空形成“雾霾”。一场小雨使天空的“雾霾”消失，蓝天白云又回来了。“雾”的形成属于______现象，太阳出来“雾”很快又消失了，这又属于______现象，而“霾”主要是悬于空气中的尘埃，很难消散，其中易被人体吸收，对健康不利。
[bookmark: e39e812e-29b9-4069-8eba-2ac56ca095df]21.  小明用如图所示的装置探究“平面镜成像特点”。为了确定像的位置和便于比较像、物大小，应该用______代替平面镜，实验中发现蜡烛始终不能与蜡烛的像重合，原因是______。
三、作图与简答题（共8分。请把答案直接填写在答题卡相应的位置上。）
[bookmark: 6e86fd66-59f3-4a5c-b8b9-ac3d0b74680f]22.  如图所示，一束光线与水平方向成角斜射到平静的水面上画出：


入射光线的反射光线并标出反射角的大小
入射光线的折射光线的大致方向．
[bookmark: 78392a7d-4000-4ac7-ac09-fe5296358c4e]23.  如图所示，画出光线通过透镜后的光线．

四、实验与探究题（共20分。请把答案直接填写在答题卡相应的位置上。）
[bookmark: e26e862e-88db-4786-98d6-fcb63b9e4b5b]24.  小阳利用如图甲所示装置探究平面镜成像特点。他在水平桌面上铺一张白纸，将一块玻璃板竖立在白纸上，把蜡烛点燃放在玻璃板前面，把另一个相同的蜡烛，竖立在玻璃板后面移动，直到从不同角度透过玻璃板看，它跟前面蜡烛的像都完全重合。改变蜡烛的位置，重复上述步骤，再做两次实验，并把三次实验中蜡烛和的位置记录在白纸上，如图乙所示。

实验中用玻璃板代替平面镜的目的是_________。
蜡烛跟前面蜡烛的像完全重合，说明像与物大小_________。
如果将玻璃板竖直向上移动一段距离，观察到蜡烛的像_________填“向上移动”“向下移动”或“不动”。
小阳把白纸沿着玻璃板的位置对折，观察到像与物的对应点完全重合，说明像与物到镜面的距离_________。
小阳取走蜡烛，把光屏放在像的位置，这时应该_________填“透过”或“不透过”玻璃板观察，发现光屏上没有像，这说明物体在平面镜中成的是_________像。
如图丙所示，若小明将玻璃板与水平桌面成角固定在水平桌面上，让蜡烛沿着桌面向右做直线运动，将看到蜡烛在玻璃板后的像_________填“水平向右”“水平向左”“竖直向上”或“竖直向下”运动。
小伟看到自己的手表与同桌的相同，于是小伟突发奇想将两块手表代替、蜡烛，正立于玻璃板两侧，如图丁所示，此时手表指针指在点整位置，那么手表的指针应调至_________点整才能与手表指针的像完全重合。
[bookmark: f07d7ade-2b16-46e2-a17e-f8a537ce990d]25.  在学习二胡、琵琶演奏的过程中，小华发现琴弦发出声音的音调高低受各种因素影响，他决定对此进行研究。经过和同学们讨论，提出了以下猜想。
猜想一：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的横截面积有关。
猜想二：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的长度有关。
猜想三：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的材料有关。
为了验证上述猜想是否正确，他们找到了下表所列种规格的琴弦，因为音调的高低取决于声源振动的频率，于是借来一个能测量振动频率的仪器进行实验。
	编号
	材料
	长度
	横截面积

	
	铜
	
	

	
	铜
	
	

	
	铜
	
	

	
	铜
	
	

	
	铜
	
	

	
	铜
	
	

	
	铜
	
	

	
	尼龙
	
	

	
	尼龙
	
	


为了验证猜想一，可以选用编号为和________的琴弦进行实验；为了验证猜想二，可以选用编号为和________的琴弦进行实验；为了验证猜想三，可以选用编号为和________的琴弦进行实验。
随着实验的进行，小华又觉得琴弦音调的高低，可能还与琴弦的松紧程度有关。为了验证这一猜想，需要进行的操作是________________________________________________。
[bookmark: 879db454-6256-4ce9-976c-86118f571496]26.  小明用如图所示装置进行了“探究平面镜成像特点”的实验．
为了使实验现象更加明显，该实验应该在比较          填“亮”或“暗”的环境下进行．
他应选取两支外形          填“相同”或“不同”的蜡烛进行实验，目的是            ．
小明选择用玻璃板代替平面镜进行实验的目的是          ．
在探究实验的过程中，他把蜡烛放在距玻璃板处，蜡烛在玻璃板中所成的像到蜡烛的距离是          当蜡烛远离玻璃板时，它的像的大小将          填“变大”“变小”或“不变”．
在玻璃板后放一光屏，无论怎样移动光屏，都不能接收蜡烛的像，说明          ．
小明多次改变点燃的蜡烛到玻璃板的距离进行实验，这样做的目的是          ．
五、计算题（共25分。解答时要求在答题区域上写出必要的文字说明、计算公式和重要的演算步骤。只写出最后答案，而未写出主要演算过程的，不能得分。答案必须明确写出数值和单位。）
[bookmark: f6fd1601-017d-44f1-8462-34348f1825ab]27.  一个质量为的塑料瓶，用它装满水后，总质量为，用它装满某液体后，总质量为，求：
该塑料瓶的容积为多少？
这种液体的密度为多少？
[bookmark: cb91fdfc-f11a-4386-851f-7ebc1117100e]
28.  在我国铁路建设中，开挖隧道对行车有安全保障，对我国各地经济往来、经济发展、贫困地区脱贫致富都具有重要意义。横穿某大山的隧道长约，开挖岩石大约，隧道建成后，翻越大山的行车时间缩短约，求：
若隧道岩石的密度为，打通隧道需搬运多少吨岩石？
在隧道的入口处，有如图所示的一块交通标识牌，一辆长的火车通过隧道所用时间至少是多少分钟？
	
	


[bookmark: 566049fe-777c-4274-9248-fcda28d5795d]29.  如图所示，鹅公岩轨道大桥是重庆轨道环线的重要交通节点。该桥与鹅公岩长江大桥，同桥型、同高度、同长度，远远望去就像一对孪生兄弟。新桥通地铁，老桥跑汽车。一辆小轿车以匀速通过老桥，用时，求：
鹅公岩长江大桥长度；
若总长度为的地铁以某一速度匀速过桥，完全通过需要运行，求地铁的速度；
若地铁保持题中的速度匀速过桥，求地铁司机在桥上的时间。

参考答案
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16. 
17.  增加海波质量或将酒精灯的火焰调小等
18.；； 19.减小  上升  下面 
20.振动；  传播过程中；  液化；  汽化 
21.玻璃板  玻璃板和水平桌面不垂直 

22. 
【解析】略

23. 
24.便于确定像的位置  相等  不动  相等  不透过  虚  竖直向下   
25.或；或；；
将一根琴弦调紧松一些后，再用相同的力拨动，比较两次音调 
26.暗；相同；便于比较像与物的大小关系；便于确定像的位置；  ；不变  ；平面镜成的是虚像  ；寻找普遍规律 
27.解：
水的质量：
，
由得塑料瓶的容积：
；
某液体的质量：
，
液体的体积，
这种液体的密度：
。
答：该塑料瓶的容积为；
这种液体的密度为。 
28.解：由可得，打通隧道需搬运的岩石质量：
；
火车过隧道通过的路程：，
由图可知：火车通过隧道的最大速度为：，
由可得，火车通过隧道至少用时间为：
。
答：打通隧道需搬运岩石质量为；
火车通过隧道至少该用的时间是。 
29.解：由可得，鹅公岩长江大桥长度：
。
地铁完全通过行驶的路程：
，
则地铁的速度：
。
地铁司机在桥上的时间：
。
答：鹅公岩长江大桥长度为；
地铁的速度；
地铁司机在桥上的时间。 







学科网（北京）股份有限公司
[bookmark: _GoBack]
image2.png




image3.png




image4.png
20 20g

=] a




image5.png
>
5 10 15 20 25 Viem?




image6.png
a
—
N\

D





image7.png
A




image8.png




image9.png




image10.png
®®®®®





image11.png




image12.png




image13.png




image14.png




image15.png




image16.jpeg
L/ C

4

6 8Mf[A)/min




image17.png




image18.png




image19.png




image20.png




image21.png




image22.jpeg




image23.png




image24.png




image25.png




image26.png




image27.png




image28.png




image1.png




